kaine Sichtverbindung.
keine Radarverbindung.
keine Funkverbindung.

Frage Z1b:

Beim Wiedereintritt in die dichteren Schichten der Atmo-
spare entstehen am Hitzeschild Temperaturen von . . .7
17000

2700°C

arvooec

22. Information:

Der Luftwiderstand setzt die Geschwindigkeit der Kapsel
rasch herab.

In ca. G000 m Héhe wird der Stabilisisrungsfalischirm her-
ausgeschossen. Dieser Bremsfallschirm setzt die Geschwin-
digkeit herab. Er wird In 3000 m abgestofen. Die drei
Landeschirme kommen heraus, Nun fihlen die Astronauten
wieder lhr normales Gewlcht.

Die Raumkapsel schlagt im vorgesehenen Landegebiet auf
dem Wasser auf. Hubschrauber und Schiffe der Bergungs-
flotte eilen herbei. Drel Astronauten sind aus dem Walt-
raum zurick.

Frage 22a:

Beim Wiedergintritt in die Atmosphére spiren dis Astro-
nauten ihr Gawicht . . 7

geringer,

verstarkt.

normeal.

Frage 22b:

Der Mondflug daverte insgesamt...?
7 Tage

8 Tage

g Tage
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Flieg mit zum Mond

Ein spannendes Lehrsplel fir zwei bis sechs Personen
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Spilelart 1: (Fir Spieler ab 5 Jahre)

Diesa Spielart fihrt zu einem spannenden Wetirennen auf
folgende Art und Weise:
Die Aufgabe besteht darin: auf dem Mond zu landen, wie-
der zu starten und zur Erde zurlickzufliegen. Sieger Ist der
Spieler, der die kirrzeste Flugzeit arreicht.
Jeder Spleler erhdlt 2 .Raketen®, die nach freier Wahl| ein-
gesetzt werden kdnnen. Gewdrfelt wird mit zwel Wiirfeln
refhum. Bei einem _Pasch® (beide Wilrfel zeigen die gleiche
Augenzahl) dar nocheinmal gewirfelt werden. Beginnen
darf der Spleler, der die hiichste Augenzahl errelchi. Soviel
Augen ein Spieler wiirlelt, sboviel Felder darf er vorriicken.
Kommt ein Spieler auf ein weiBes Feld, =0 bedeutet das:
Der Flug verlauft planméBig. Es darf beim nidchsten Mal mit
zwel Wirfeln gespielt werden.
Kommt ein Spleler auf ein gelb umrandetes Feld, =0 be-
deutet das: Dia Astronauten missen vom Kentrollzentrum
die nachsten Mafnahmen eriragen.  Das nichste Mal
nur mit elnem Wiiral wirfein. Mur mit einer 4, 5 oder & darl
das Feld veriassen warden,
Kommt ein Spieler auf ein grin umrandetes Feld, so be-
deutet das: Die Besatzung ist erkrankt, das Arbeitspro-
gramm ist gestort. Mil elnem Wiirtel nachwirfeln, die Zahl
der gewirfelten Augen zurick.
Kommt ein Spieler auf ein rot umrandeles Feld, so badeu-
tet das: Der Flug veriauft nicht mehr planmigig. Folgende
MaBnahmen sind zu ergraifen:
auf Ba; DasSchiff erreichl salne Fluchtgeschwindigkeit nicht,
Es mufl die Erde nocheinmal umkreisen,
aul 9a: Das Schif wurde nicht richlig abgebremst. Die
Landung auf dem Mond kann erst im nachsten
Umlauf erfoclgen.

auf 17b: Das Schiff errelcht seine Fluchtgeschwindigkeit
nicht. Es muf den Mond nocheinmal umiliegen.

auf 20a: Das Schill wurde nicht richtig an die Erde heran-
gesteusrt. Es wird in gine Umlaufbahn gezwungen
und kann erst nach erneutem Erdumlbauf landen,
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Das Schiff und seine Besatzung sind In Gefahr, wenn die-
ser Eintritt nicht genau gelingt. Fliegt das Raumschiff dber
den oberen Rand hinaus, dann wird es in eine hohe Um-
laufbahn gezwungen und bekommt eine neus Landegele-
genhelt am Ende dieser Bahn.

Wird zu tief gezielt, dann taucht das Schiff Zu schnell in

die dichters Atmosphére ein und kann dadurch zerstart
werden.

Frage 20a:
Das Raumschiff muB mit groBer Genauigkeit in den Rlck-
kehrkorridor singesteuert werden. Welchen Durchmesser
hat dieser Rickkehrkorridor?

40 km

B0 km
120 km

Frage 20b:
Mit welcher Geschwindigkeit nihert sich das Raumschiff
den dichteren Schichten der Erdatmosphare?
B km/zec, | 9000 km/5td.)
11 km/sec, (40000 km/Std.)
17 km/sec. (60000 km/Std.)

21. Information:

Die Besatzung sprengt die Raumkapsel ab und dreht diese
um 180 Grad. Die Kegelbasiz mit dem Hitzeschild fliegt
jetzt voraus. Den Wiedereintritt in die dichteren Schichten
der Atmosphire bezeichnet man als ,re entry". Hiermit be-
ginnt die |letzte kritische Phase des Fluges. Vor dem Raum-
schiff bildet sich elpe ,Wand" aus glihendem Gas von
rund 5500°C. Hierdurch entstehen um die ganze Kapsel
elektrische Ladungen, die von Radiowellen nicht durch-
drungen werdan kénnen.

Es entsieht das sogenannte ,Blackout®,

Frage 21a:

Baeim Wiedereintritt in die dichteren Schichten der Atmo-
sphire entsteht das sogenannte ,Blackout™, Was heifit das?
Mit der Bodenstation besteht . . .7
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Das Triebwerk der Oberstufe wird geziindet und auf Voll-
schub (1,61) gebracht.

- Der Start mufl im richtigen Augenblick erfolgen, damit
Raumschiff und Aufstiegsstufe In der Umlaufbahn wieder
zusammaentreffen.

Frage 15a:

Dia Astronauten haben ihre Aufgaben aul dem Mond er-
fillt. Wie kehren sie zum Raumschiff zurlick?

Mit dem gesamten Landefahrzeug?

Mur mit der Unterstufe des Landefahrzeuges.

® Nur mit der Oberstufe des Landefahrzeuges.

Frage 15b:

Worin bestanden die Aufgaben der Astronauten auf dem:
Mond?

Im Bau ainer Mondstation.

Im Bau eines Start- und Landeplatzes.

® |mSammeln von Mondgestein und dem Aufstellen wissen-

schafthcher Gerdta,

16. Information:

Bel elner Startverzégerung von mehr als 1% Minuten ist
ein direkier Anflug des Raumschiffes schon nicht mehr még-
lich.

Nur 7 Minuten brennt das Triebwerk. Dann steigt das
Mondlandefahrzeug antriebslos weiter, bis sein Kurz die
Bahn des kreisenden Raumschiffes schneidet,

Um die Geschwindigkeit der belden Fahrzeuge sinander
anzugleichen, mul das Triebwerk der Oberslufe erneut ge-
ziindet waerden, Das Kopplungsmandver {Docking) kann be-
ginnen.

Frage 16a:

Was geschieht, wenn das Ankoppeln des zurlickkehrenden
Landefahrzeuges an das Raumschiff miBlingt?

Dann missen die Astronauten zum Mond zuriick.

® Dann missen dle Astronaulen sich freischwebend an das

Raumschiff heranarbeiten.
Dann gibt es keine Rettung mahr fir die Astronauten.
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3. Information:

Eine von der Erde abgeschossene Rakete ist auf threm Flug
zwel Kriften ausgesetzt: der Anzishungskraft der Erde und
dem Luftwiderstand.

Ihr Schub muB daher groB genug sein, um diese belden
Krifta zu dberwinden.

Um einen Kérper auf eine Umlaufbahn um die Erde zu
schicken, [st eine ganz bestimmte Geschwindigkeit erfor-
derlich, die sogenannte Kreisbahngeschwindigkeit,

Frage 3a:

Wie grof ist die sogenannte Krsisbahngeschwindigkeit?

® B km/fsec. oder ca. 29000 km/Std.

11 km/sec. oder ca. 40000 km/Std,

17 km/zec. oder ca. 60000 km/'Std.

Frage 3b:

Die Kreisbahngeschwindigkeit bezelctinat man auch als.. .7

® Erste kosmische Geschwindigkeit

Zweite kosmische Geschwindigkert
Dritte kosmische Geschwindigkeit

4. Information:

Um der Anziehungekraft der Erde zu entflishen, braucht
man eine noch gréBere Geschwindigkeit, die sogenannta
~Fluchtgeschwindigkeit®. Sie 138t sich bel chemisch ange-
triebenen Raketen nur durch Anwendung des ,Stufenprin-
zips® erraichen. Hierbel setzt man sinzelne Raketen (Stu-
fen) Obereinander. Jewails die unterste arbeltet. Nach Ver-
brauch des Treibstoffes elner Stufe wird die nichste ge-
zindeat.

Frage da:

Wievie| Stufen hat die amerikanische Mondrakete, Saturn V"7

® 3 Stufen

4 Stufen

5 Stufen

Frage 4b:

Was geschieht mit den ausgebrannten Raketenstufen?

® Sie werden sofort abgestofen.

Sie werden gemeinsam abgestofen,
Sie werden gar nicht abgestoBen.
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5. Information:

Etwa 12 Minuten nach dem Start erreicht das Haumschiff
zusammen mit der 3. Stufe der Trigerrakete eine Umlauf-
bahn in ca. 180 km H&he, in der Fachsprache als ,Park-
orbit" bezeichnet.

Die Astronauten Oberprifen die Funktionsfahigkeit aller
Bordsysteme mit Hilfe der ,Telematrie®, so bezeichnet man
die Fernilbertragung technischer MeBwerte auf dem Funk-
weqg.

Daz Raumschiff bafindet sich In einem Zustand, in dem sich
die Schwerkraft der Erde und die Flishkraft gegenseitig auf-
heben,

Frage 5a:

Auf der Umlaufbahn befindet sich das Raumschiff im Zu-
stand, in dem sich die Schwerkraft der Erde und die Flieh-
kraft gegenseilig aufheban, Was bedeutet das?

Alle Kdrper sind nur noch halb so schwer.

Alle Karper sind gewichtlos.

Alle Kérper sind doppelt so schwer.

Frage 5b:

Wann beginnt bei sinem Raumflug die Schwerelosigkeit?
Sobald der Schub der Rakete aufhort.

In etwa 200 km Entfernung von der Erde.

In Bereichen auBerhalb der Erdanziehung.

6. Information:

Am Ende des 2. Erdumlaufes &ifnet sich das Startfenster.
So bereichnet man den Zeltraum, in dem ein Start zur Er-
reichung eines bastimmten Zieles moglich ist.

Das automatisch wieder gezindete Trisbwerk der 3. Stufe
der Triagerrakete beschleunigt das Schiff auf Fluchtge-
schwindigkeit und schieudert es aus seiner Parkumlaufbahn
heraus in Richtung auf den Mond.

Frage Ba:
Wie groB ist die Fluchtgeschwindighkeit?
5 km/sac. oder 18 000 km/Std.

Frage 13a:

21 Juli 1968, 356 Uhr 20 sec. MEZ: Der erste Mensch betritt
den Mond. Seine Woarte: Dies ist gin kleiner Schritt eines
Menschen, aber ein gewaltiger Sprung fiir die Menschheit”
Wer sprach diesen Satz?

Edwin Aldrin

Meil Armstrong

Michael Collins

Frage 13b:

Wieviel Menschen mubBten arbeliten, um zwei auf den Mend
und wieder zurlickzubringen?

200000 Menschen

300000 Menschen

400 000 Menschen

14. Information:

Die ersten Menschen bewegtensich mit unsicheren Schrit-
ten auf dem Mond.

Siefanden bei ihren wissenschaftlichen Arbeiten ungewdhn-
liche Verhéltnisse vor.

Ein Tag dauert zwei Wochen, danach folgt eine ebenso
lange Macht Es gibt keine Dammerung, und der Himmel
ist auch am Tage tiefschwarz und mit Sternen (bersit. Die
Temperaturunterschiede sind gewaltig.

Frage 14a:

Welche Temperaturen herrschen auf dem Mond bei Tag?
+ 50°C

+ 100°C

+ 140°C

Frage 14b: ™

Bis aul wieviel Grad sinkt die Temperatur in der Mondnacht?
— 50°C

= 10002

- 1705

15. Information:
Die Astronauten haben ihre Aufgabe auf dem Mond erfillt.
Am Mondhorizont taucht wieder das Raumschiff auf.
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